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Вступ. Одним із важливих компонентів багаторічної підготовки спортсменів у різних 
видах спорту є фізична підготовка, що спрямована на розвиток провідних фізичних якостей 
і специфічних форм їх прояву, яке впливає на ефективність тренувальної та результативність 
змагальної діяльності спортсменів [1, 4, 14 та ін.].

Водночас результати проведених досліджень переконливо свідчать про значну роль фізич-
ної підготовленості фехтувальників на різних етапах підготовки [1, 4 та ін.]. Значна кількість 
фахівців переконана в тому, що саме недостатній рівень фізичної підготовленості спортс-
менів є основною причиною успішних виступів у змаганнях фехтувальників [1, 2, 6, та ін.]. 
Отже, у спортивній практиці широко застосовують підхід, відповідно до якого у навчально- 
тренувальному процесі акцент зроблено на удосконаленні фізичної підготовленості, оскільки 
вона відіграє ключову роль у результативності змагальної діяльності [4, 6].

Мета дослідження –  проаналізувати основні підходи до удосконалення фізичної підго-
товленості фехтувальників різного віку та кваліфікації.

Завдання дослідження: визначити основні підходи до організації фізичної підготовленості 
фехтувальників у тренувальному процесі.

Методами дослідження слугували аналіз та узагальнення даних наукової та методичної 
літератури й програмно- нормативних документів, інформаційних ресурсів мережі «Інтернет».

Результати. Фізична підготовка посідає центральне місце в системі тренування спортс-
менів на різних етапах багаторічної підготовки. Це зумовлюється тим, що різні сторони 
підготовленості (технічну, тактичну, психічну тощо) спортсмен зрештою реалізує одночасно 
з проявом фізичних якостей –  сили, бистроти, координації, витривалості та гнучкості. Най-
більшою мірою це стосується спортсменів високого класу [1, 14 та ін.], проте й на ранніх 
етапах багаторічного спортивного удосконалення фізична підготовка займає важливе місце 
в структурі тренувального процесу [2 та ін.].

Дослідник Г. О. Лопатенко [3] вивчає спеціальну фізичну підготовку спортсменів як ба-
гатоаспектну сукупність засобів і методів, спрямованих на розвиток спеціальних і психофі-
зіологічних якостей, які проявляються під час поєдинку у фехтуванні.

Фізична підготовленість спортсменів досягнула такого рівня, що подальше зростання 
адаптаційних реакцій шляхом збільшення обсягів та інтенсивності тренувальних впливів, які 
лежать в основі ефективності процесу фізичної підготовленості, стає складним завданням. 
Численні науковці [8 та ін.] вказують на доцільність удосконалення системи спортивного 
тренування, й зокрема фізичної підготовленості з урахуванням індивідуальних особливостей 
спортсменів, які впливають на успішність у змагальній діяльності.

Зростання спортивної майстерності спортсмена різного рівня залежить від фізичної 
підготовленості та функціональних можливостей, які часто визначають його індивідуальні 
особливості на усіх етапах багаторічної підготовки. Відповідно, С. В. Парамонов вважає, що 
стратегічним напрямом системи спортивного тренування слід уважати розвиток провідних 
якостей спортсмена.

Для удосконалення тренувального процесу й результативності змагальної діяльності у фех-
туванні передбачають такі аспекти: фізичну підготовку поділяють на загальну (спрямовану 
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на підвищення загальної працездатності); спеціальну фізичну підготовку (розвиток фізичних 
якостей, функціональних можливостей, які забезпечують «виведення» спортсменів на висо-
кі та граничні показники обсягу й інтенсивності тренувальних і змагальних навантажень) 
[2 та ін.]; технічну підготовку (виокремлюють роботу над технікою стійок, випадів, уколів, 
захисту, атак, техніку контратакувальних прийомів та збереження рівноваги) [14 та ін.]; так-
тичну підготовку –  у фехтуванні вона є індивідуальною, яка пов’язана зі складеним планом 
проведення бою чи загалом змагання, а також командною, де формуються команди, поставлення 
командних та особистих завдань у командних змаганнях. У змагальній діяльності фехтуваль-
ників розрізняють такі види тактики: тактика проведення технічної дії спортсмена, а також 
тактика проведення бою із суперником і тактика проведення турніру [2 та ін.]; теоретична 
підготовка спрямована на формування спеціальних знань, які необхідні для успішної діяльності 
у фехтуванні. Таку підготовку можна здійснювати під час практичних занять і самостійно [1].

Висновок. Спортивне тренування фехтувальників- рапіристів характеризується швидкістю 
з різноманітними рухами і їх неочікуваною зміною, висуваються високі вимоги до різних видів 
підготовленості (фізичної, технічної, тактичної, психологічної, теоретичної, інтегральної), 
яка впливає на результативність у змагальній діяльності. Однією із гострих проблем у теорії 
та практиці підготовки фехтувальників- рапіристів є підвищення рівня спеціальної фізичної 
підготовки, актуальність якого зростає з підвищенням спортивних результатів та особливість 
структури і змісту їх підготовки. За останні роки сформовано актуальні наукові підходи 
до вдосконалення тренувального процесу фехтувальників на етапі спеціалізованої базової 
підготовки.
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